

值得期待的優質民主實踐



第八屆立法會選舉提名期還有一天結束，各路人馬正爭取最後機會提交參選表格。從過去一個多星期的情況來看，本屆立法會選舉的首階段已呈現出三大特徵：不僅報名人數創下新選制實施以來之最，而且「新面孔」更多、背景更多元，更重要的是選舉氣氛熱烈，全城積極參與，市民投票意欲高漲，「愛國者治港」之下的優質民主實踐，得到港人的衷心擁護。

特徵之一，競爭激烈，這是新選制實施以來參選人最多的一屆。選舉制度好不好，從參選者是否踴躍、社會參與是否積極，可以得到印證。從選舉事務處公布的數字來看，截至4日，總共收到161份選舉提名表格，較4年前的

153份為多，而且未來兩天數字還會繼續上升。參選的人數增加，意味着競爭激烈。

以地區直選為例，10個地方選區至今已收到51人報名，每區至少4人爭兩個議席，當中九龍中更出現「6爭2」的情況；功能界別28個分組合共收到60份提名，所有組別均有競爭，社會福利界議席更有3名參選人爭奪；選舉委員會界也已收到50人報名，較界別總議席多10個。由上可見，「區區有競爭、界界有得選」，沒有任何界別會「自動當選」，也沒有任何政黨能夠壟斷選舉。在激烈競爭的格局下，無人敢說「必贏」，也不可能出現「躺贏」。

特徵之二，新人輩出，背景多元，五光十色。在新選舉制度之下，選委會界別、功能界別及地方選區的選舉制度得到了優化，為不同背景、不同理念的愛國者提供了更為廣闊的參政平台，這也前所未有地鼓勵了新人參選。從選舉事務處的數字來看，總共161份提名表格

中，固然有「老將」披甲上陣，但令人矚目的是，首次參選者佔了近半。以地區直選為例，50份表格中就有26人為首次參選的「政壇新丁」。

不僅是新人多，整體參選人的來源也更廣泛。從資深專業人士到青年創業者，從地區人士到學術研究者，從奧運冠軍到文藝工作者，當中許多人雖是政治新人，但在各自領域有着深厚積累，有代表性。多元背景的參選人將帶來更為豐富的社會視角和更為貼近民生的政策思考，推動香港向前發展。這說明，「五光十色」不是口號，而是新選制賦予香港的民主紅利。

特徵之三，全城參與，選舉氣氛濃厚，市民熱情高。在特區政府及有關部門的周密組織安排下，選舉提名熱烈有序進行，而在提名之外，則是整個社會的積極參與。行政長官李家超早前致函全體公務員，呼籲踴躍投票，得到積極響應。香港大企業帶頭為員工投票，得到積極響應。香港大企業帶頭為員工投票，得到積極響應。

票提供半天假期。香港四大商會昨日亦發出類似呼籲，鼓勵企業為員工投票提供便利。而在街頭、在社區、在社交群組中，討論選情、投票意向成了熱議的話題。

從街站的競選旗海，到各界名人的積極呼籲；從參選人公布的政綱口號，到「首投族」的殷切關注；從媒體的報道和評論，到遠在外地港人的回港投票安排，這些都匯聚成推動港人「投入選舉 共創未來」的新氣象。

立會選舉提名期所展現出的顯著特徵，背後是新選制之下廣泛代表性、政治包容性、均衡參與性與公平競爭性的制度優勢的體現，更是港人對優質民主實踐的高度認同，有助推動選出歷史最高水平一屆立法會。正如「港澳平」文章所指出，面對新階段新形勢，廣大選民一定會本着對整體利益和切身利益高度負責的精神，積極參與選舉投票，為香港、為國家，也為自己、為家庭、為下一代作出認真選擇。

鼓勵履行公民責任 簿工商界響應

四大商會：投票員工可獲半日有薪假



2025立法會選舉

立法會換屆選舉不僅關乎香港未來四年的整體發展步伐與市民福祉，更是推進優質民主的重要一步。

香港中華總商會、香港中華廠商聯合會、香港工業總會及香港總商會昨日一致表示堅定支持，並會積極動員工商界攜手參與，以實際行動和影響力鞏固良政善治、推動高質量發展。四大商會表示會推動多項具體行動鼓勵投票，包括為參與投票的員工提供半天有薪假期，鼓勵其履行公民責任。

大公報記者 龔學鳴



▲第八屆立法會選舉將於今年十二月七日舉行。



▲隨着第八屆立法會選舉臨近，選戰氣氛熾熱。圖為紅磡海底隧道口的大型選舉宣傳橫額。

四大商會指出，香港正處於「由治及興」的關鍵時刻，既面對多重挑戰，亦迎來國家發展帶來的歷史性新機遇與新使命。在此重要階段，社會各界有責任選出愛國愛港和德才兼備的立法會議員，以組成一個更高效、更高水平的立法會，與特區政府攜手推動香港穩步前行、開創新局。

倡採彈性上班及補假安排

四大商會表示，作為工商界的中堅力量，將積

極發揮業界引領作用，推動多項具體行動鼓勵投票，包括為參與投票的員工提供半天有薪假期，鼓勵其履行公民責任。

四大商會呼籲所有會員企業及其他工商界企業積極響應，盡可能採取彈性上班及補假安排，便利員工投票，展現工商界的承擔與團結。四大商會將繼續擔當橋樑角色，凝聚工商力量，推動「一國兩制」實踐行穩致遠，為香港繁榮穩定作出貢獻。

經民聯對四大商會的明確支持表示歡迎和感謝，呼籲更多機構和企業加入這一行動，鼓勵員工在12月7日立法會選舉日踴躍投票，積極履行公民責任，選出真心為民、致力社會發展的優秀候選人。

多家機構推出便利措施

連日來，香港多個大型公私營及商界機構積極響應特區政府呼籲，表示會提供便利措施，方便員工在12月7日投票日投票，為香港選出賢能之士，包

括信和集團、香港賽馬會、醫管局、港燈、中華電力、煤氣公司、西九文化管理局、電訊盈科、東亞銀行、恒基地產等。

有企業指出，香港是我們的家，這個「家」的公共基建、交通運輸、房屋規劃、醫療福利、教育制度等，都與立法會密不可分，投票是每位市民應盡的重要責任。立法會的有序運作對促進良政善治、推動企業發展和改善民生福祉都至關重要。

多個商會團體籲為員工投票提供方便

【大公報訊】現代管理（飲食）專業協會、香港飲食業聯合總會、香港餐飲業協會、稻苗飲食專業學會、香港餐飲管理協會、優質旅遊服務協會、香港日本食品及料理業協會昨日發出聯署信，呼籲飲食界各同業展現團結與影響力，萬眾一心，積極響應選舉，12月7日投票。

聯署信指出，投票不僅是市民履行公民權利與責任的重要體現，更是親手選出有擔當、有志向、有能力的新一屆立法會議員，以實際行動推動香港再創高峰，為社會注入創新與改革的新動力，開拓發展新局面。

聯署信表示，飲食業作為本港員工人數眾多的支柱行業，目前僱用超過二十萬名從業員。現在正是我們展現團結與影響力的時刻。

業界強烈呼籲各同業萬眾一心，積極響應選舉，鼓勵員工履行公民責任，動員每位員工踴躍投票，並配合提供各項便利措施，讓員工能安心參與投票。

聯署信又指，除了推動員工於上班途中「先投票再上班」外，業界亦可因應實際情況採取靈活安排，包括調整輪班時間、鼓勵同事互助換班、容許當值員工申請短暫的「外出投票許可」前往投票、於休息時段投票，或安排交通接送值班人員前往投票站等，以增加員工的投票便利和參與程度，展現業界全力支持選舉的精神。

旅議會籲市民調整行程配合投票

另外，香港旅遊業議會（旅議會）向會員發信，呼籲旅行社鼓勵顧客計劃外遊行程時，盡量配合選舉投票。

旅議會在信函中指出，選舉與市民及社會各界密不可分，應當行使公民權利，及盡公民責任踴躍投票。旅議會熱烈呼籲會員旅行社鼓勵顧客計劃外遊行程時，盡量配合選舉，踴躍投票，並聯同身邊家人、朋友及同事，一起參與立法會選舉投票。

旅議會指出，這次選舉每一票都是神聖一票，關係到香港的福祉。「請大家齊心響應，積極參與，為我們的共同家園香港，投下你手中重要的關鍵一票。」

香港中華文化總會籲提供半天「感謝假」

香港中華文化總會昨日向全體會員發信，呼籲會員為旗下企業投票的員工提供半天「感謝假」。全國政協原文化史和學習委員會副主任、香港中華文化總會會長高敬德鼓勵會員為員工履行投票義務提供實質便利，助力營造良好選舉氛圍，貢獻香港由治及興。總會亦將透過組織義工隊和開設街站等舉措，支持辦好今次選舉。

高敬德表示，今次立法會選舉與香港未來發展和特區良政善治息息相關，呼籲全體會員全力支持辦好今次選舉，為旗下企業投票的員工提供半天假期，員工憑投票時獲得的「心意謝卡」，即可獲半天「感謝假」，以鼓勵員工踴躍投票履行公民責任。

高敬德指出，作為愛國愛港社團，香港中華文化總會向來積極參與香港社會事務，將用好自身社團網絡和義工資源，團結會員，凝聚士氣，開設街站，全力助選，支持辦好今次選舉。

地區直選

立法會選舉再多一人報名 累計接161提名

【大公報訊】記者龔學鳴報道：新一屆立法會換屆選舉的提名期將於本周四（6日）結束。選舉事務處昨日再接1份提名表格，至今共接獲161份提名表格。民思政策研究所理事陳進雄昨日早上報名參選九龍東地方選區。

• 九龍東地方選區已報名參選人還有現任九龍東立法會議員鄧家彪、觀塘區議員梁思韻、現任九龍東立法會議員顏汶羽、觀塘區議員張培剛。



三日兩宗刑毀選舉宣傳品 警拘四人

【大公報訊】記者馮錫雄報道：警方近日拘捕四名男子，涉嫌破壞立法會選舉宣傳物品，干犯刑事毀壞罪，其中一宗案件涉及三名青少年在屯門三聖邨一帶撕走數張海報，警方翻查閉路電視片段後破案；另一宗案件涉及一名男侍應，懷疑貪玩損毀參選人推廣旗幟。警方強調，任何人不論年齡大小，也不能夠以貪玩或其他藉口擾亂選舉，將採取零容忍態度，絕不姑息。

第一宗案件，發生在剛過去的周末。房委會上周五起，在屯門三聖邨有蓋通道及休憩空間，張貼60張立法會換屆選舉海報，職員之後兩日巡查發現，其中三張海報被人撕走，於是報警。警方翻查閉路電視片段後，鎖定三名年齡介乎14至15歲青年，星期日在愛定商場拘捕三人，並在其中一人的單車上搜出兩張海報，三名青年獲准保釋候查。

警方：零容忍擾亂選舉行為

第二宗案件，發生在本周初。警方接獲一名立法會議員助理報案，一支懸掛在近西貢公路

行人路圍欄上的選舉推廣旗幟破損，掉落地。警方翻查閉路電視片段，鎖定一名涉案男子，本周一（3日）在西貢區以刑事毀壞罪將他拘捕，並落案起訴，案件昨日已在觀塘法院提訊。據了解，被捕39歲男子任職侍應，報稱因為貪玩「手多」，一時衝動破壞選舉推廣旗幟，並非針對個別參選人，也沒有政治意圖。

根據香港法例第200章刑事罪行條例，任何人沒有合法辯解而摧毀或損壞屬於他人的財產，即屬犯罪，一經定罪最高可被監禁十年。

警方重申，對任何企圖干擾、破壞、擾亂立法會選舉的行為，將採取零容忍和絕不姑息的態度，警方並將竭盡全力、嚴正執法，並與社區各持份者緊密協作，確保廣大市民今年12月7日能夠在安全、安心的環境下順利投票，讓立法會選舉安然有序地進行。

政務司司長陳國基日前呼籲，市民在12月7日立法會選舉踴躍投票，特區政府已做好準備，慎防有人破壞及抹黑選舉。